
















海淀区 2023—2024 学年第一学期期末练习 

高二生物学 参考答案 
  

第一部分 

    每题 2 分，共 30 分。 

    1.A    2.C    3.D    4.C    5.B    6.A    7.D    8. A    9. D    10.C    11.A  

12.B    13.C    14.A    15.B 

第二部分 

    本部分共 6 题，共 70 分。 

16.（每空 2 分，共 10 分） 

（1）空间  非生物 / 非密度制约 

（2）减轻环境污染以实现可持续发展 

（3）30.23   ※注：计算过程为（151965-91500）÷2000=30.2325 

     体现“社会—经济—自然复合生态系统”的相互关系，合理即可。 

例如：不合理。目前泥鳅投放数量能够保持该生态系统的相对稳定状态，投

放更多泥鳅需要投放更多饵料，会增加成本；泥鳅数量增多会导致种内竞争加剧，

也会占用黑斑蛙等其他生物的资源和空间，不一定能实现增收。 

 

17. （每空 2 分，共 12 分） 

（1）生产者    互利共生 

（2）① 两者体内的有机物均检测到 15N  

  ② 波动 / 相对稳定 

珊瑚虫维持正常生长所需的 N、P 有机物，依赖于更多地消化体内的虫黄藻 

（3）（二选一即可） 
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18.（每空 2 分，共 10 分） 

（1）免疫器官、免疫细胞   免疫监视 

（2）① 排除肠道内无关细菌对实验结果的干扰 

 ② Ⅰ.b Ⅱ. b Ⅲ.f  Ⅳ. f  

③ 具核梭杆菌降低肿瘤组织内细胞毒性 T 细胞所占比例并抑制细胞毒性 T 细胞

产生 TNF 的功能，使 PD-1 抗体治疗效果下降 

 

19．（除注明外，每空 1 分，共 14 分） 

（1）细胞膜    体液  促进血糖进入组织细胞进行氧化分解 / 促进葡萄糖合

成糖原 / 促进葡萄糖转变为甘油三酯等  抑制肝糖原分解 / 抑制非糖物质转

变成葡萄糖 

（2）无葡萄糖刺激 

（3）① 均无明显差异 

② 胰岛 B 细胞内的 Ca2+浓度升高  更易被激活 / 被激活的数量增加（2 分） 

③ ac（2 分） 

（4）转录因子 H 突变导致钾外流通道蛋白表达量下降；钾外流通道蛋白表达量下降导

致 K+外流减少，细胞内 K+浓度上升，激活钙通道，使 Ca2+更多地从细胞外流入

细胞内（或细胞内 Ca2+浓度上升），进而引起胰岛素分泌量上升（3 分） 

 

20.（除注明外，每空 2 分，共 12 分） 

（1）神经调节和体液 / 神经调节和激素 

（2）减轻 / 抑制（1 分） 

（3）① 频率和强度 

     ②（直接）释放于 P 区 

（4）EP、IP（1 分）   通过减弱 IP 且并不改变 EP，从而激活 P 区伤害性感受神经元 

（5）催产素通过减弱对 P 区伤害性感受神经元的抑制来激活 P 区，减轻分娩过程中产

生的疼痛感受，有利于分娩的完成，提高生物生存能力 

 

21.（除注明外，每空 2 分，共 12 分） 

（1）生长素（3 分） 

（2）野生型的丨𝜃丨集中在 0º 附近，而突变体的丨𝜃丨在 0º~360º 分散分布  转入 L

基因的突变体植株 / 过表达 L 基因的突变体植株 

（3）物质 M 通过与 L 蛋白（更多）结合，促进 L 蛋白活化 

（4）植物横置后，物质 M 与 L 蛋白结合使 L 蛋白活化；活化的 L 蛋白与淀粉体表面

的 T 蛋白结合，随淀粉体沉降进而改变其分布，这会导致生长素在近地侧分布多；

生长素具有两重性，近地侧生长慢于远地侧，造成根向地弯曲生长（3 分） 


